推进全民反诈 守护居民钱袋子

厦门农行开展《反电信网络诈骗法》专题普法宣传活动,提高居民金融素养

文/本报记者 陈敏 通讯员 毛伟 图/厦门农行 提供

"阿婆,投资理财一定要去正规的金融机构,可干万不能随便把钱转给陌生人""大爷,刷单返利都是骗人的,一定不能碰"……8月11日,"全民反诈在行动——织牢反诈'防护网'守护群众'钱袋子'"《反电信网络诈骗法》专题普法宣传活动在海沧万科城商业街举办,活动现场人头攒动,来往市民络绎不绝,中国农业银行厦门市分行(以下简称"厦门农行")走心的宣传和服务获得了居民的点赞。

开展《反电信网络诈骗法》专题普法宣传活动是厦门农行践行"金融为民",助力构建和谐金融消费环境的缩影。"全民反诈在行动"集中宣传月开展以来,厦门农行从保护人民群众财产安全角度出发,聚焦重点人群,以线上线下相结合的形式开展集中宣传活动,提升群众防骗意识和识骗能力,筑牢安全"防火墙"。

沉浸式互动问答 现场普及反诈知识

现今网络技术发达,诈骗手段层出不穷,如何 捂好自己的"钱袋子",如何科学判断自己以及对 方的金融行为是否违法成为亟待解决的问题。为 提升群众金融素养,在中国人民银行厦门市中心 支行和厦门市公安局刑事侦查支队的指导下,厦 门农行走进海沧万科城商业街开展《反电信网络 诈骗法》专题普法宣传活动。

"若接到电话称家人出事,需转钱到陌生账户上,正确做法是什么?"活动现场,工作人员话音刚落,居民们纷纷举手,迫不及待地参与互动答题。据悉,本次活动厦门农行设置了"慧眼识骗"反诈互动专区,把十大高发诈骗类型做成金属立牌展架及吊牌,并在展位区展示,工作人员通过有奖问答与居民互动,以寓教于乐的方式帮助居民巩固反诈知识。

除了设置有奖答题互动,厦门农行还围绕电信网络诈骗、非法集资、养老诈骗等常见经济犯罪活动开展科普,引导到场的社区居民树立反诈意识,学习相关法律法规。同时,该行在现场布置电子屏幕播放优秀反电信网络诈骗宣传片,并设置反电信网络诈骗宣传标语拍照区,吸引现场居民拍照打卡,进一步增强活动的趣味性。



多样化渠道宣传 原创作品不断涌现

6月以来,厦门农行积 极组织开展打击治理电信 网络诈骗犯罪"全民反诈在 行动"集中宣传月活动,充 分调用各项资源,通过"线 上+线下"全面铺开反诈宣 传,普及防诈、识诈知识,营 造浓厚反诈氛围。

在线上,该行积极发挥门户网站、微信公众号、视频号等线上教育宣传重要阵地作用,开展金融知识普及宣传;在"厦门农行微银行"微信公众号发布了11部反诈宣传视频;在手机银行"安全小贴士"栏目发布反诈安全小课题共13期,不断增强金融消费者反诈能力。

在线下,厦门农行以厅 堂为阵地,全市所有农行网 点将反诈宣传资料"上台、 上柜、上架、上墙",并在网 点 LED 屏、宣传大屏等滚动播放反诈内容,以点及面常态 化深入开展反诈宣传。同时,该行引导办理新开户等账户业务的客户至少观看两段"断卡"宣传视频,向客户普及安全用卡知识,鼓励客户下载安装"国家反诈中心"App,关注国家反诈中心官方政务号,进一步保障客户资金安全。

此外,在开展反诈宣传中,厦门农行原创的反诈创意视频和图文不断涌现。例如,该行巧妙将闽南木偶戏融入消保反诈宣传、员工自导自演自拍自剪反诈宣传小品、制作反 AI 新型诈骗提醒等相关内容的以案说险原创图文等,以更接地气、更有活力的宣传内容,让反诈融入市民的生活中。



聚焦重点群体 精准发力筑牢防线

聚焦老年群体、企业员工、农民等易受骗的重点群体,厦门农行走进社区、企业、乡村开展防范电信网络诈骗、防范非法集资等宣讲活动,切实增强重点群体防范金融风险的意识和能力。

近年来,不少不法分子盯上了长辈们的"钱袋子",新型诈骗手法层出不穷,厦门农行积极走进社区,开展"莫信天上掉馅饼守护你的钱袋子""普及金融知识守护钱袋子"等宣传

活动,通过发放折页、案例分析、趣味问答等方式传播金融知识,向老年朋友分享典型案例,增强广大老年群体对电信网络诈骗的辨识能力。

此外,厦门农行还走进企业 和农村,讲解网络贷款诈骗、刷 单返利诈骗、冒充熟人或领导诈 骗等典型案例,提醒企业员工及 农民们增强防范意识、牢记安全 用卡提示,做到不轻信、不透露、 不转账,防患于未然。

₡链接

◀厦门

农行工作

人员向居

民介绍高

发诈骗类

◀厦门

农行走近

老年群

体,帮助

老年人了

解更多的

金融知

型。



活动现场布置设有反诈标语的拍照打卡区,吸引居民合影。

开展警银合作 打造"数字引擎"

近年来,厦门农行积极开展警银合作,充分运用科技赋能反诈工作,强化内外联动反诈机制,全力守护老百姓"钱袋子",切实将"金融为民"落到实处。

据了解,自2019年起,厦门农行与厦门警方联手建立了厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心战略合作基地,该基地为农行系统首家,走在厦门金融系统前列。同时,该行携手警方建立大数据合作,筛查出潜在受骗客户,通过警方上门宣传、劝阻,防止受害客户遭受更多损失。

去年以来,厦门农行进一步加大反诈 工作力度,建设"大数据创新应用中心", 打造了"数字引擎",专门成立"反洗钱和 反诈"业务领域团队及"数据分析"科技团 队,将大数据、人工智能、图计算等先进技 术,运用到金融风险防控、数字产品创新 工作中,更加及时、精准地守护百姓的资 金安全。在开发"数字引擎"的基础上, 厦 门农行研发了应用于反欺诈的"账户智能 监测管控平台",推动该行近一年来涉案 账户数量占全市比重明显降低,取得实质 成效。该平台荣获了"第三届厦门市金融 科技优秀项目"一等奖。凭借在反诈工作 上的出色表现,今年3月,厦门农行被厦门 市政府打击治理电信网络新型违法犯罪 联席会议办公室授予"履行反诈主体责任 成效突出单位"称号。

六网共治促文明 村居面貌换新颜

海沧街道渐美村坚持党建引领,创新督导管理机制,融合推进垃圾分类,打造环境治理新模式



文/图 本报记者 柯笛 实习生 叶馨琪通讯员 林时蔚 柯阳霖

全面提升村内硬件设施,特色宣传营造环保氛围,创新垃圾分类督导管理机制……海沧区海沧街道渐美村进一步提升人居环境,擦亮"全国文明村"招牌,坚持党建引领、精准施策,探索管理、责任、投放、收运、宣传、执法"六网"融合共治的城中村垃圾分类工作模式,把垃圾分类与环境卫生整治、基础设施提升、文明村创建等工作统筹推进,全村基础设施和文明风貌实现大跨越、

因地制宜提升投放点 生活居住环境明显改善

大提升,垃圾分类工作取得明显成效。

平坦干净的村道旁,白墙红砖、颇具闽南渔村特色的垃圾屋点缀在居民楼间;色彩斑斓的手绘墙上,宣传着"垃圾分类放 绿色新时尚"等文明标语……垃圾分类工作开展以来,海沧区渐美村的居住环境得到了明显的改善。

"垃圾投放点就在家楼下不远,环境卫生有了很大变化。"渐美村村民林彩凤说,过去投放点的垃圾桶露天摆放,有时会出现垃圾落地的情况,如今半封闭的垃圾屋建成,环境变好了,村民们垃圾分类的积极性也更高了。她高兴地说道:"居住条件有提升,生活变得更方便,我们住起来更开心。近年来感觉村里的新厦门人更多了,大家愿意在这里生活、定居。"

渐美村垃圾分类分管"两委"许进赐告诉记者,在充分调研掌握了村庄人居环境特点、居民生活及出行规律的基础上,渐美村因地制宜、分类施策,在全村合理布局点位,去年10月设计建设了12个雨污分流排水的闽南特色垃圾屋,同时配备了洗手池、工具箱等设施,在扩大垃圾投放规模的同时,让村民可以在200米内就近投放生活垃圾

如今,各点位的垃圾收集容量可以满足村民 正常投放需求,全村每天进行六次其他垃圾收 运,曾经公共设施老旧、环境卫生脏乱的渐美村 变得整洁如新,垃圾爆满落地的现象基本得到解 决,改造提升后的垃圾投放点也成为村民们点赞 的公共地标。





党员志愿者和垃圾分类指导员一起入户宣传垃圾分类。

针对性开展特色宣传 营造全民垃圾分类氛围

坚持贯彻"党建引领、共建共享"垃圾分类长效机制,大力推动全民参与垃圾分类,渐美村还融合了"爱心妈妈"志愿者服务队、乡贤理事会、老人协会等组织,形成组织联建、队伍联合、资源联享、服务联办、作用联动机制,也成为渐美村垃圾分类宣传工作的骨干力量。

村里总能见到一些身穿红 马甲的忙碌身影。"上周我们又 入户宣传垃圾分类了。""爱心 妈妈"志愿者服务队成员蔡亚 心告诉记者,村里外来人员多、 人口流动性大,垃圾分类宣传 工作需要多次、反复进行,不断 强化大家的自觉分类意识,因 此她常常主动参与垃圾分类宣 传活动。

渐美村流动人口高达8成,

村里成立了房东协会,建立房东协会党支部,以村民看干部、群众看党员的带动作用,不断发挥党建引领作用。

与此同时,渐美村还充分结合实际,开展具有本村特色的针对性宣传:邀请村内退休人员、党员干部、有威望的长者参与到垃圾分类上门宣传中来,通过集中宣教、正向引导,强化宣传教育效果。

如今,走在渐美村内的街道上,随处可见一些精美的景观小品,大量垃圾分类主题的宣传海报张贴在公共场所,垃圾投放点旁也通过播报语音提示,提醒村民正确投放垃圾,还通过张贴红黑榜、表扬优秀村民等方式,以榜样作用激励村民树立环保意识,形成良好的示范效应。

开展督导服务改革试点 针对不分类行为分级执法

过去,渐美村出租房密度大、流动人口多,垃圾产生量大,原有垃圾投放点小且散,配套设施不全,加之原有的垃圾分类督导与环卫保洁分离的机制,导致督导与保洁效率偏低,常出现垃圾裸露堆积的情况,无法满足当前的垃圾分类要求。

去年以来,渐美村开展督导服务改革试点,为提高工作效益,把垃圾分类督导工作以服务外包的方式统一打包给城建市政下属的保洁队。

保洁队负责人蔡振旗介绍,渐美村 如今有三辆其他垃圾收运车,每天进行6 次收运,"每天早、中、晚各收运两趟,将 全村各点位的其他垃圾收集起来,再根 据垃圾总量进行安排,统一运送到海沧 再生能源电厂进行处理。"此外,厨余垃 圾、低值可回收物、玻璃陶瓷、泡沫、大件 垃圾等,则统一由市政部门定期上门收 运

如今,按照"街道主导、村居管理、企业负责、权责统一、形成合力"的工作思路,渐美村保洁队统筹安排村内的分类督导和卫生保洁,不再区分督导时间和非督导时间,投放密集时间段有专人督导,其他时间段也通过定期巡查进行监督,投放点实现全天候管理。

执法与督导相结合,更进一步巩固垃圾分类工作成效。据介绍,渐美村充分利用建成的公共视频系统,结合现场督导和巡查发现的不分类行为,统一记录汇总。城管海沧中队在渐美村设置联合执法组,对相关线索分析后进行分层次处理,轻微性、偶发性不分类行为,由村指导员和保洁员进行上门宣传、说服劝导;少量性、习惯性不分类行为,由执法人员带村指导员、保洁员进行上门宣传、成时性不分类行为,联合执法组搜集到足够的证据线索后,进行执法处罚。对于典型的不分类居民,通过宣传栏、媒体进行适度曝光,对其他居民形成警示性教育。